

温泉经济，让冬日乡村游“暖”起来

天气冷了，温泉游“热”了。依托独特的自然条件和地理位置优势，不少拥有地热资源的乡村，在这个寒冷的季节，带火了冬日“暖经济”。“温泉+乡村”能擦出怎样的火花？除了带来旺盛的人气，吸引第三产业涌入这个行业，部分地方政府还出台相关优惠利好，大力扶持温泉产业，助力“暖经济”成长，为村民带来长久、稳定的致富渠道。

“温泉+”产业 让村民吃上“旅游饭”

赏红叶、泡温泉、品苔茶……尽管冬日气温骤降，地处贵州省武陵山腹地的“温泉之乡”石阡县却迎来火热的温泉旅游季，来自贵州省内外的游客络绎不绝。

“这里的温泉水很好，有很多类型的温泉泡池，还可以就近游玩周边景区，我们计划再待两天。”来自四川的尹先生这几天带着家人来到石阡县度假，他对这次的温泉之旅感到很满意。

石阡县地热资源十分丰富，每天地热水总流量达22000余吨，素有“中国温泉之乡”的美誉，泡泉洗浴是当地由来已久的养生方式。

近年来，石阡县依托独特的温泉资源，打造“温泉+山地”旅游产业，通过大力招商引资，建设多个温泉旅游综合体，开发特色旅游商品，完善景区配套设施，以“温泉+”产业激活全县康养旅游融合发展。

位于佛顶山脚下的佛顶山温泉小镇是石阡县近年来打造的重要康养旅游基地。该温泉小镇夏天主推水上乐园，秋冬季节主打温泉沐浴，有60余处温泉泡池、700多个床位，旅游设施一应俱全。

贵州交建梵净山温泉小镇旅游开发有限公司销售经理王玲介绍，针对冬季旅游，公司新开发“温泉+石阡苔茶”“温泉+亲子旅游”等产品，挖掘冬季旅游温泉度假新卖点。“当下是温

泉旅游旺季，来自广东、湖南、重庆等地的游客比较多，温泉小镇基本处于满房状态。”王玲说。

佛顶山温泉小镇聚集的旅游人气，还带动了温泉小镇周边几个村寨民宿、美食、购物等旅游业态的发展，不少村民也吃上了“旅游饭”。在温泉小镇不远处，当地规划了集美食、小商品等为一体的销售集市。

石阡县不断升温的温泉旅游，是贵州省冬季旅游计划的重要内容。从今年11月开始，贵州省相继推出温泉康养、阳光休闲等主题旅游产品及线路，包括石阡温泉、息烽温泉、毕节百里杜鹃花舍锶锂温泉等60余个温泉产品，以“温泉+冰雪”“温泉+音乐”“温泉+美食”等融合旅游业态不断吸引游客，实现了旅游市场“冬季不冷、淡季不淡”，助力冬季“暖经济”发展。

入冬以来，在贵州省毕节市，以“春赏杜鹃花”闻名的百里杜鹃管理区，已吸引超过5万人次的游客自驾来到当地温泉景点休闲“泡汤”。

“我们依托本地丰富的地热资源打造温泉康养产业，延长了时限短暂的‘赏花经济’业态，有效填补了秋冬季旅游空白。”百里杜鹃管理区旅游局局黄飞说，景区还将陆续筹办多种主题活动，努力让游客留下来、玩得好，带动乡村旅游消费。

贵州省文化和旅游厅相关负责人表示，贵州将大力推动康旅深度融合，支持“温泉+”多产业融合，形成健康、养生、度假、运动相结合的贵州温泉



游客在贵州毕节市百里杜鹃花舍锶锂温泉休闲娱乐。来源：新华社

康养特色模式，努力让冬季旅游“热起来”。

而在广东，尽管气温并不像北方一样严寒，但温泉热也吸引了不少游客前来。

“朋友推荐过来的，来了以后感觉这里的配套设施服务很齐全，这一趟跑得值。”在广东省云浮市的金水台温泉小镇内，来自佛山的游客李小姐尽享温泉乐趣。

冬日暖阳，温泉成为当地市民和游客消遣好去处。新兴地热资源丰富，分布广泛。随着泡温泉的人逐渐增多，新兴“温泉经济”逐渐升温。不少温泉度假区内的酒店周末订房爆满，周末预订酒店需提前7天左右预约。

走进金水台温泉小镇，茂林丛生，流水潺潺。温泉泡池传来阵阵欢笑声。

获评国家4A级旅游景区的金水台温泉小镇，以生态休闲和温泉康养为特色，发展深度体验型业态，满足游客新需求。金水台温泉小镇不断探索“温泉+采摘”旅游模式，打造水果采摘园，提升游客参与度和体验感。

在翔顺龙山酒店的温泉内，前来泡温泉、游乐的市民、游客不少。在欢乐水世界，有很多家长带着孩子在水中嬉戏。

“白天拜完六祖，晚上就过来泡温泉，中午我们还吃了特色菜。”在龙山旅游度假区的一家温泉酒店，来自广州的陈女士介绍，她准备回城时购买一些腊味、皇帝柑、米粉等新兴特产送给亲朋好友。

入冬以来，一些市民会选择泡温泉驱寒。金水台温泉小镇工作人员介绍，今年，进入霜降以后，前来泡温泉的人逐渐多了起来，周末泡汤的人更多，深受广州、佛山周边城市游客的喜爱。

据悉，为了打造“全时段”旅游，新兴不少温泉酒店夏季量身定制水上乐园，划船、滑滑

梯等水上娱乐项目丰富多彩，让游客收获乐趣。

一泓温泉，带热了一个小镇。随着冬季泡温泉的火热，周边的住宿、餐饮等消费也旺起来。

近年来，新兴结合周边休闲观光、度假娱乐、美食体验等资源，不断完善温泉度假设施，提升基础服务设施，丰富旅游业态培育。以“温泉+”的模式，将温泉旅游与周边资源、相关产业融合，围绕温泉开发，打造特色农业产业带。

“税力量”助力温泉经济 “热气升腾”

帮扶产业，离不开政策福利的支持，在不少地区的政府相关部门还出台了税收政策，不断释放红利。

作为温泉地热大省，依托分布广、储量大、种类齐、品质高的地热资源优势，云南省大力发展以休闲、康养为主的特色温泉产业。云南省税务部门立足税收职能，不断优化“政策找人”机制，提升纳税服务精细化水平，确保税收政策红利持续释放，助推温泉经济持续升温。

在高原水乡的洱源，境内温泉星罗棋布，有“中国温泉之城”的美誉。当地税务部门充分发挥税收职能，组建“温税管家”服务团队，为温泉企业提供“一对一”定制服务，通过“线上+线下”开展政策宣传辅导。

云南洱源九气台酒店管理有限责任公司是一家以温泉沐浴文化、康养理疗为特色的休闲旅游度假酒店，在丰富消费者温泉沐浴需求的同时，通过挖掘当地生态和民族文化资源，积极开发“温泉+康养”“温泉+理疗”“温泉+美食”等不同体验内容，丰富旅游业态。

“今年，根据促进残疾人就业增值税优惠政策，公司享受了残疾人就业增值税即征即退141.82万元，让我们有充足资

金提升服务质量和服务能力，使游客也充分享受到国家好政策的福利。”公司财务负责人杨巧丽说道。

同样享受到政策红利的还有位于洱源县茶马古道重镇三营火焰山脚下的火焰山温泉酒店。酒店内田园风光与现代风情交相辉映，是冬日温泉度假的热门选择。

“近日来游客量增多，周末我们基本都是满房，温泉产业的加速发展，周边村民的增收致富，都离不开国家好政策的大力支持。”洱源火焰山温泉酒店财务负责人张树宣表示，“今年，根据‘六税两费’减半征收优惠政策、小规模纳税人免征增值税等政策，我们享受6万余元的税费减免，更加提振了我们的发展信心。”

走进大理石门关温泉度假酒店，在温泉中舒展放松、享受休闲时光的游客随处可见。该酒店位于大理漾濞苍山石门关旅游区内，是大理唯一一家世界地质公园山谷温泉，由大理漾濞苍山石门关旅游开发集团有限公司负责运营。

“税务部门线上通过多种形式提供政策宣传辅导，也经常实地走访协调解决我们的涉税疑难问题，帮助我们用足国家新出台的税费优惠政策。”公司法定代表人吉小冬表示，“我们将享受到的退税资金用于景区项目提质升级改造，进一步发挥区域温泉资源优势，让每一位游客能在寒冬里感受到暖意，尽享冬季温泉康养的独特魅力。”据了解，2022年6月至今，该公司已享受增值税留抵退税1079万元。

这一波冷空气开启了冬日的序幕，各地温泉经济早已期待“沸腾”。在政府大力支持下，手握地热资源的乡村，正等待着冬季乡村游“热”起来。

（本文综合自新华社、南方日报、中国经济网等相关报道，文字整理：贺梦娇）



息烽温泉。来源：新华社